

Sunday, April 11th, 2010



डॉक्टरेट से सम्मानित चेनराज जैन

कार्य.संवाददाता

बेंगलूर। जैन ग्रुप ऑफ इंस्टीट्यूट्स (जेजीआई) के संस्थापक अध्यक्ष आर. चेनराज जैन को सामाजिक तथा शैक्षणिक कार्यों के लिए मेंगलूर विश्वविद्यालय के मानद डॉक्टरेट की उपाधि से सम्मानित किया गया है। विश्वविद्यालय द्वारा हाल में आयोजित 28 वें वार्षिक दीक्षान्त समारोह कार्यक्रम के दौरान विदेश राज्यमंत्री शशि थरूर ने उन्हें मानद डॉक्टर ऑफ लिटरेचर (डी.लिट.) उपाधि प्रदान की। इस मौके पर कई क्षेत्रों में उत्कृष्ट योगदान देनेवाली अन्य हस्तियों को भी सम्मानित किया गया।

उल्लेखनीय है कि बेंगलूर के जेजीआई के संस्थापक अध्यक्ष चेनराज जैन ने अपनी शैक्षणिक संस्थाओं की शृंखला में अपनी बेहतरीन सोच का स्पष्ट छाप छोड़ा है। उन्होंने इन संस्थाओं में पढ़ने

मेंगलूर विश्वविद्यालय ने दिया सम्मान

वाले विद्यार्थियों को हमेशा बेहतर भविष्य के लिए किताबी ज्ञान के साथ ही कोई-न-कोई विशिष्ट योग्यता प्राप्त करने को प्रोत्साहित किया। उनकी सोच यह भी रही कि विद्यार्थियों को सही समय पर न सिर्फ शैक्षणिक एवं पेशेवर दक्षताएं विकसित करनी चाहिए बल्कि उनके अंदर ऐसे गुण भी विकसित होने चाहिए जिनसे उनके जीवन की गुणवत्ता बेहतर हो सके। उनकी इस सोच को बेंगलूर या कर्नाटक की सीमा से आगे तक ले जाने के लिए इस संस्था की शाखाएं भारत के कई राज्यों में खोली गई हैं।

चेनराज जैन की अगुवाई में जेजीआई ने हाल में 'जेजीआई लाइफ' नाम से एक विशेष कार्यक्रम की शुरुआत की है। इसके तहत कई परियोजनाओं की शुरुआत हुई

है। इनका सरोकार समाज की बौद्धिक, शैक्षणिक तथा अन्य सभी जरूरतों को पूरा करने से है। इसके तहत जेजीआई द्वारा आंखों की बीमारियों का इलाज करने के लिए कई निःशुल्क शिविरों का आयोजन किया गया है। इन शिविरों में 20 हजार से अधिक मोतियाबिंद के मरीजों को निःशुल्क जांच तथा आवश्यकतानुसार ऑपरेशन की सुविधाएं भी दी जा चुकी हैं। जेजीआई द्वारा इसके साथ ही स्कूलों में जाकर विद्यार्थियों की नेत्र जांच सेवा दी जाती रही है। प्राकृतिक आपदाओं से जूझने के लिए सामुदायिक भावना विकसित करने, प्रशिक्षण देने, पर्यावरण जागरूकता उत्पन्न करने, स्वैच्छिक रक्तदान शिविरों का आयोजन करने, अस्पतालों में दाखिल मरीजों को

निःशुल्क मध्याह्न भोजन उपलब्ध करवाने, यातायात एवं वन्य जीव संरक्षण के प्रति लोगों को अधिक जागरूक करने जैसे कार्यक्रम भी संस्था द्वारा समय-समय पर आयोजित किए जाते रहे हैं। बेंगलूर के कनकपुरा इलाके में स्थित जैन विद्या निकेतन (जेवीएन) द्वारा आर्थिक रूप से कमजोर तबके के स्थानीय विद्यार्थियों को निःशुल्क शिक्षा की सुविधा उपलब्ध करवाई जाती है। इस स्कूल में पढ़ने वाले बच्चों को संस्था की तरफ से निःशुल्क गणवेश, पुस्तक, मध्याह्न भोजन तथा अध्ययन सामग्री उपलब्ध करवाई जाती है। इस स्कूल का लाभ कनकपुरा तालुक के 90 गांवों के लगभग 3500 विद्यार्थियों को मिल रहा है।

बेंगलूर का पहला सामुदायिक

रेडियो केन्द्र 'रेडियो एक्टिव' जेजीआई के परिसर में ही शुरू किया गया है। इसके माध्यम से लोगों को सामाजिक रूप से सचेत करने का प्रयास किया जाता है। आम नागरिकों को ज्वलंत मुद्दों से जानकार बनाने के साथ ही इस चैनल द्वारा हमेशा ऐसे कार्यक्रमों की प्रस्तुति दी जाती है जो लोगों को अपने आस-पास के वातावरण के प्रति अधिक संवेदनशील बनाएं। उन्हें मानसिक या शारीरिक तौर पर कम विकसित या विकलांग वर्ग की जरूरतों के बारे में जानकार बनाने के लिए भी कई विशेष कार्यक्रमों की प्रस्तुति इस सामुदायिक रेडियो द्वारा दी जाती है।

उल्लेखनीय है कि चेनराज जैन को इससे पूर्व रोटरी अवॉर्ड फॉर पब्लिक सर्विस, इंडियन मेडिकल एसोसिएशन द्वारा समाज को उत्कृष्ट स्तर की सेवाएं देनेवालों को दिए जानेवाले डॉ. बीसी शॉय अवॉर्ड से भी सम्मानित किया जा चुका है।